

Передплата

на «РУСЛАНА» вносять:

в Австрії:

на цілий рік . 10 ар. (20 кор.)
 на пів року . 5 ар. (10 кор.)
 на чверть року . 2:50 ар. (5 кор.)
 на місяць . 85 кр. (1 к. 70 с.)

За границею:

на цілий рік . 16 рублів
 або 36 франків
 на пів року . 8 рублів
 або 16 франків

Поодинокое число по 8 кр. ав.

РУСЛАН

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш; а не возьмеш милости і віри не возьмеш, бо руске ми серце і віра руска.» — З Русланович псалмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня крім неділі і руских свят о год. 6-ій пополудні.

Реданція, адміністрація і експедиція «Руслана» під ч. 9 ул. Коперника (Ліндога ч. 9.) Експедиція місцева в Агенції Соколовского в пасажі Гавсмана.

Рукописи звертає ся лише на попередне застереження. — Рекламация неопечатані вільні від порта. — Оголошеня звичайні приймають ся по ціні 10 кр. від стрічки, а в «Надісланім» 20 кр. від стрічки. Подяки і приватні донесеня по 15 кр. від стрічки.

Політичне положенє перед і за Литавсю.

(X) Залицяне д-ра Ебенгоха до німецької Gemeinbürgerschaft зустріло недовіре в цілім таборі лівиці, а его рішуче виступленє проти чеського державного права викликало між Чехами велике обуренє. Чехи дуже рішучо докоряють д-рови Ебенгохови, що чеське державно-правне становище не є новостію і було здавна добре відоме німецько-католицькому сторонництву і задля того молодоческий маніфест виборчий, що кладе вагу на се, не може бути справедливою причиною зміни політичних поглядів д-ра Ебенгоха. Німецьке дневникарство відносить ся з недовірем до сего звороту проводира німецьких католиків і добачає в тім лише погрозу для Чехів, щоби їх відвернути від обструкції і тим способом відновити давну правицю. До сего мають змагати накликуваня, щоби виборці не вязали чеським послам наперед рук і лишили їм змогу відвороту. Однак німецькі дневники не вірять в можливість відвороту в чеській політиці. Хоч чимало є таких послів, як др. Пацак, що від виборців домагають ся «вільної руки» для чеських послів, хоч і між чеськими послами і серед чеського населеня єсть багато прихильників політики «етапами», годі сподівати ся, щоби можна усунути обструкцію в будучій раді державній, бо справи посунули ся вже за далеко. Се наводить німецьких дневникарів до виправдуваня німецької обструкції, яка властиво убила парламентаризм в Австрії. «Чеська обструкція, пише один з віденських дневників, має всіх проти себе, а инакше є з німецькою обструкцією. Енергією і витривалостю можна побідити чеську обструкцію, з німецькою сего зробити не можна. Се повинно бути указкою для д-ра Ебенгоха і правительства, як оно повинно оцінювати пляни Ебенгоха. Німецька Gemeinbürgerschaft повинна виждати, чи др. Ебенгох додержить слова і чи в німецьких рядах боронити-ме одноцільної австрійської держави против державному чеському праву».

В своїх залицянях до німецької Gemeinbürgerschaft охолонув троха др. Ебенгох після появи маніфесту німецьких людовців, в яким положено велику вагу на німецький державний язык. Др. Ебенгох вказує на те, що проти такому домаганю Німців виступить 15 мільонів Славян (а також Італіянци і Волохи Ред. Русл.) і длятого кодифікація державного німецького языка є прямо неможлива.

На се нове виступленє д-ра Ебенгоха нападають німецькі дневники і питають его, як він може се погодити з попередньою заявою, що не має нічого проти злуки німецько-католицького сторонництва з Gemeinbürgerschaft, котрої головною програмовою точкою є німецький язык державний. А до того з глузованем запитують, хто стоїть за д-ром Ебенгохом, позаяк і бар. Діпавлі перед своїми виборцями і б. посол Цалінгер в статі заміщеній у Vaterland-і підносять певні ріжницї в поглядах.

Бар. Діпавлі в Шляндерс заявив, що між его сторонництвом а Чехами не-

ма вже ніякої звязи і з огляду на непевну будучину треба собі лишити вільні руки, але притім жалував, що др. Ебенгох рсбить приреченя в справі державного німецького языка і Gemeinbürgerschaft. Він може лише те приречи, що остане католицьким і тирольсько-цісарским послам. Его сторонництво не стоїть ворожо супроти Gemeinbürgerschaft, але не може з покірністю і зажмуреними очима впрошувати ся до неї. Зближенє є лише можливе на основі рівні з рівними, без упокореня. Розвязанє ради державної введе до неї ще радикальніші елементи, а се не доведе до успокоєня, лише імовірно до абсолютизму. Накиненє нового регуляміну не доведе до уздоровлення парламенту.

Третій головний проводир німецько-католич. сторонництва б. президент посольської палати др. Фукс висловив у своїй промові 26. с. м. на зборах виборців в Шварцах великі сумніви що-до уздоровлення парламенту. Регулямін був уложений чемними людьми для чемних, а в нинішних обставинах він не має ніякого значіння. Нова рада державна буде о 30% радикальніша, регуляміну будуть ще більш надуживати, так що вже по тижни може показати ся конечність поновного розвязаня парламенту і нових виборів, а тоді не знати, що стане ся. Тоді здержать ся всі поважніші люди, а висунуть ся на передній плян самі катилінарські екзистенції. Правительство буде мусіло обдумати зовсім нові способи.

А які се способи, на се вказує один з чеських радикалів в Information. «Правительство вичерпало всі конституційні средства з розвязанем ради державної (се було останнє конституційне средство!) і тепер наперед заповідає (між иньшими в розмовів з Бельоглявком), що наколи рада державна покаже ся не спосібною до роботи, о чім ніхто в світі не сумніває ся, то настане доба абсолютизму (очивидно з смоквиним листком §. 14). До сего пруть остаточно всі німецькі сторонництва, котрі бачать в абсолютизмі останню ратункову дошку для централізму і німецької верховлади в Австрії над Славянами. До сего ще виходить заохота і з Угорщини, яка також не бажає рівноправности Славян, і радо погодить ся з австрійским абсолютизмом, щоби лише забезпечити собі економічну перевагу над Австрією».

Останні бесіди двох видатних малярських політиків, проводира лібералів Кольмана Тиси і проводира малярської національної партії гр. Альберта Апонього, що нараз опинив ся в правительственим таборі, упевняють нас в тім, як не можна лучше. Про бесіду Тиси згадали ми перед кількома днями. А з ним в своїх выводах згоджує ся Апоній, що також заявив ся рішучо за удержанем державно-правної угоди з Австрією, позаяк розрив тої угоди був би суперечний з услівами народної потуги і будучини Угор. Нині Угорщина усмиряє погубні наслідки внутрішнього розладу в Австрії і піддержує естование монархії, як одной з головних підвалин європейского мира. Велику тим віддають

Мадяри прислугу династії і цілій західно-європейській системі держав, а можуть віддати сю прислугу запевнивши самостійність і єдність своему народови. Кожний неуспреджений політик бачить іменно в сій самостійности і єдности головне жерело сили цілої габсбурскої монархії і одну з найневійших порук європейского мира. Се становище Угорщини заколибало би ся, колиб Мадяри виточили тепер справу державно-правної угоди з Австрією і тим способом австрійске пересиленє розширили на цілу монархію. Навіть коли-б на се згодити ся, що союз з Австрією є злий (Мадяри чують се добре, що се для них користо!) і треба би его поправити, то ще й тоді не годило-б ся доводити до розриву угоди.

Ми вже в одной з попередних статій вказували на те, що торговельний білянс Угорщини в першій чвертьрічю (отже найбільш пасивним з цілого року) перевисив білянс Австрії о 6 мільонів корон. Нічого дивного, що Мадяри, котрі себе виставляють спасителями династії і монархії і зуміють се становище для себе відповідно вихіснувати, погодять ся навіть евентуально з абсолютизмом в Австрії за ціну економічної геґемонії. Політичне положенє вельми невідраднє і вигляди на будучину сумні.

Реформа руского народного театру.

Нині, в п'ятницю, відбуде ся зібране в конатах Рускої Бесіди в цілі наради над справами руского народного театру. З сеї причини подав др. Евґ. Олесницький зі Стрия свій проєкт реформи театру до прилюдної відомости. Посліднє число «Дзла» заміщає обширну статю его пера, в якій автор переходить в головних точках історію розвою театру та констатує, що під управою Рускої Бесіди за послідні літа театр, коли не підупав, то у всякім разі не вдержав однакового кроку в загальнім розвою руско-народних інституцій. Причини сего добачує др. Олесницький в тім, що Бесіда, як касинове товариство, не може з успіхом вести театр у власнім заряді, бо і не має до сего потрібних фондів. Надто збиранем грошей на будову театру займають ся тов. «Просвіта» і осібний комітет, а в послідних часах повстало нове товариство ім. Котляревского, яке хоче злучити в собі ті оба напрямки діяльности в справі піддвиження театру. Сей розділ опіки над театром між чотири корпорації уважав др. Олесницький невідповідним і виводить такий проєкт:

«Після моєї гадки в справі театру нема ниньшого виходу, як сцентралізувати акцію всіх інституцій наших, займаючих ся нині справою театру, в однім загально-краєвім товаристві о характері фінансовім. Значить, замість висше згаданих дотеперішних організацій станула би одна: Спілка руско-народного театру, товариство зареєстрованє з ограниченою поручкою, приступне для всіх Русинів цілого краю і заграниці».

Се товариство мало би на цілі передовієм вести руский театр в Галичині і переняло би его від Рускої Бесіди (розумієсь за єї згодою) разом з субвенцією соймовою. Театр сей обовязанє було би товариство поставити на висоті сучасних вимогів, а могло би се зділати при помочи фондів, збираних в формі уділів між

